

法治日报

LEGAL DAILY

星期日 2024年3月10日

今日8版 总第13748期

www.legaldaily.com.cn

为中国式现代化建设提供有力保障

从全国两会看全面依法治国向纵深推进

□ 新华社记者

全国两会，这扇观察法治中国建设的重要窗口，传递出新时代全面依法治国的最新进展——

政府工作报告对建设人民满意的法治政府作出部署；人大常委会工作报告系统回顾一年来加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法取得的显著成绩；两高报告传递“能动司法”“如在诉讼理念，让公平正义

更加可感可触……

与会代表委员深入审议和讨论，聚焦新时代法治中国建设，贡献真知灼见，汇聚起在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家的强大力量。

夯基固本，循法而治

3月8日上午，人民大会堂，万人大会堂灯光璀璨。十四届全国人大二次会议举行第二次全

体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告。

透过这份报告，十四届全国人大常委会履职首年工作成果徐徐铺展，其中立法工作成效显著，亮点纷呈。

履职伊始，十四届全国人大常委会就把编制立法规划作为一项重要任务，编制完成的立法规划包含130个项目，其中一类项目79件，二类项目51件。

下转第三版

守正创新 依法履职 为推进中国式现代化作出新贡献

代表热议十四届全国人大常委会工作报告

□ 本报记者 朱宁宁

3月8日下午，出席十四届全国人大二次会议的全国人大代表在审议全国人大常委会工作报告时认为，十四届全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务，认真履行宪法法律赋予的各项职责，人大工作取得了新进展新成效，实现了良好开局。

胸怀大局 旗帜鲜明讲政治

人大工作是党和国家工作的重要组成部分，承载着党中央的殷殷嘱托和人民群众的热切期盼。全国人大常委会报告开篇就总结了本届常委会履职以来坚守的六条大方向、大原则、大道理。在全国人大代表、民革成都市委会主委、成都市政协副主席、四川大学教授里赞看来，这是报告的一个重要特点。

“这六条工作原则对于新时代新征程更好发挥国家根本政治制度的作用，发展全过

程人民民主，具有重要作用。”里赞说。

“报告总结成绩实事求是，客观全面，谋划工作思路清晰、措施有力。”全国人大代表、山东省济南市人大常委会主任韩金峰也注意到了开篇精辟归纳的六个方面。对于这份报告，韩金峰突出的感受是全国人大常委会坚持守正创新、依法履职，立法、监督、代表工作和自身建设等，都充分体现了稳中求进、高质量发展的总基调、总要求。

突出关键 立法提质增效

过去一年，全国人大常委会审议法律案

34件，通过了其中的21件，其中制定法律6件，修改法律8件，作出有关法律问题和重大问题的决定7件。目前，我国现行有效的法律共300件。

对于全国人大常委会的立法工作，全国人大代表、国浩律师(南昌)事务所主任冯帆认为一个亮点是把立法质量摆在突出位置。

“公法法是社会主义市场经济制度的基础性法律，各方面都比较关注。”冯帆以去年公司法修订为例，“这是公司法实施30年以来修改力度最大的一次，涉及200多个条款。全国人大常委会经过4次审议，下转第二版

新华社北京3月9日电 全国政协十四届二次会议9日上午在人民大会堂举行第三次全体会议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议，14位委员作大会发言。

中共中央政治局委员、中央宣传部长李书磊，中共中央政治委员、国务院副总理何立峰，以及中共中央、国务院有关部门负责同志应邀到会听取发言。

魏小东委员发言说，政协要找准党政所需、群众所盼、政协所能的结合点，深入开展调查研究和民主监督，发挥政协委员主体作用，实事求是反映问题，提出意见建议，更好与党政工作同向发力。

陈星莺委员代表民革中央发言说，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，构建“全覆盖”制度体系，强化源头排查化解的统合力度，彰显共建共治共享的成效，构建“全平台”服务体系，“全要素”保障体系和充分保障的矛盾纠纷预防化解体系，完善现代化基层治理体系。

杨宇栋委员代表全国总工会发言说，产业工人是发展新质生产力的重要力量。要大力发展高水平职业教育，建立终身职业技能培训体系，助力产业工人职业发展，营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的社会氛围。

卓嘎委员发言说，在中共中央亲切关怀下和全国人民无私援助下，雪域儿女艰苦奋斗，改天换地，创造了人间奇迹。西藏各民族交往交流交融不断扩大，中华民族共同体意识不断铸牢，社会大局持续稳定，经济健康快速发展，各行各业、各条战线都活跃着各族群众勤劳奋斗的身影，建设社会主义新西藏的力量不断壮大。

演觉委员发言说，爱国爱教是中国佛教的优良传统，也是我国各宗教的优良传统、鲜明特色、独特优势。宗教界要提高思想自觉，增强历史主动，发挥主体作用，以社会主义核心价值观为引领，促进我国各宗教在教义教规、管理制度、礼仪习俗、行为规范等方面不断形成中国特色，建设与中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应的中国宗教，为中华民族伟大复兴贡献力量。

何超琼委员发言说，香港特别行政区既坚守“一国”之本，又能发挥“两制”之利，应当发挥金融、贸易、法律、专利等优势，为建设更高水平开放型经济新体制贡献自身力量。

张宗真委员发言说，澳门回归二十五周年初心如一，共享了祖国繁荣富强的伟大荣光。融入国家发展大局谋发展，是澳门居民勇担民族复兴历史责任的共同心愿。要加快横琴粤澳深度合作区建设，以更大力度推动民生改善与澳门经济适度多元发展，把“一国两制”制度坚持好、完善好，把美好家园建设好、发展好。

符之冠委员代表台盟中央发言说，反对“台独”，要和平不要战争，要发展不要衰退，要交流不要分离，要合作不要对抗，是台湾岛内主流民意。要以通促融，以惠促融，以情促融，携手探索两岸各领域融合发展新路，续写“两岸一家亲”时代新篇章。

隋军委员发言说，中国式现代化的伟大成就和光明前景极大增强了归侨侨眷和海外侨胞的自豪感与自信心。广大侨胞将继续秉持爱国爱家爱家人的优良传统，做中国式现代化的坚定支持者、积极参与者、重要推进者，为推进中国式现代化注入新动力，作出新贡献。

王宁委员发言说，推动社会主义文化繁荣发展，要坚持以人民为中心的创作导向，潜心创作接地气、能共情、有格局、讲情怀的时代佳作，让作品蕴含的社会主义核心价值观自然而然、润物无声地流淌进人们心田；要守正创新，不断提升中华文明传播力影响力，让各国友人感受中外文明的美善与共享，展示可信、可爱、可敬的中国形象。

木亚赛尔·托乎提委员发言说，要深度挖掘文旅资源，赋予旅游文化内涵，突出形象符号呈现，让各族群众增进对中华文化的认同，在润物无声中增强中华民族的凝聚力、向心力，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

全国政协十四届二次会议举行第三次全体会议

王沪宁出席

十四位委员作大会发言

下转第二版

全国政协十四届常委会第六次会议举行

王沪宁主持

新华社北京3月9日电 政协第十四届全国委员会常务委员会第六次会议9日下午在北京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持会议。

会议听取了有关文件草案讨论和修改情况的汇报，审议通过了政协第十四届全国委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案)、政协第十四届全国委员会第二次会议关于政协十四届一次会议

以来提案工作情况报告的决议(草案)、政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届二次会议提案审查情况的报告(草案)、政协第十四届全国委员会第二次会议政治决议(草案)，决定将上述报告和决议(草案)提交全国政协十四届二次会议闭幕会审议。

会前，王沪宁主持召开了全国政协第十六次主席会议，听取了关于政协十四

届全国委员会第二次会议情况的综合汇报，审议了提交全国政协十四届常委会第六次会议审议的有关文件(草案)。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰，全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

张军在宁夏、海南代表团听取对两高报告审议意见并表示以能动履职共同促进社会公平正义

本报北京3月9日讯 记者张昊 “完全赞同最高人民检察院工作报告。”3月9日，最高人民法院党组书记、院长张军来到宁夏代表团、海南代表团，当面听取代表对两高报告的审议意见。

张军表示，过去一年，全国检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大精神，坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当，主动融入和服务中国

式现代化，忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责，接受人民监督，强化自身建设，各项检察工作取得新进展，向全国人民交出了一份扎扎实实的成绩单。

“在全面依法治国这场国家治理的深刻革命中，法律监督机关发挥了重要作用。”对于过去一年检察工作，张军谈了三个方面的深刻印象——

一是依法做实轻罪综合治理，贯彻宽严相济刑事政策，坚持当宽则宽，该严则严，对轻罪

依法从宽处理，加强教育、警示、引导，有力维护社会和谐稳定，从根本上厚植党的执政根基。

二是加大对审判工作的监督力度。依法对确有错误的司法裁判提出抗诉，有力支持人民法院工作，把监督就是支持、支持就是监督落到了实处。人民法院认真总结通过法律监督发现的问题，积极研究改进，不断提升案件审判的质量、效率、效果，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。下转第二版

应勇在安徽代表团审议两高工作报告时表示共同答好“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的司法答卷

本报北京3月9日讯 记者董凡超 3月9日，全国人大代表，最高人民法院党组书记、检察长应勇在安徽代表团审议两高工作报告时表示，最高人民法院工作报告站位高、内容实、扬正气、接地气，注重用数据说话、用事实引证、用案例释法，全面客观总结成绩、实事求是分析问题、求真务实谋划工作，通篇贯穿习近平法治思想，体现能动司法理念，紧扣社会关注、群众关切，是一个具

有政治高度、彰显人民情怀、展现法治力量、体现司法温度的好报告。应勇说，过去一年，人民法院服务大局勇担当，有作为，统筹推进高质量发展和高水平安全，全面贯彻总体国家安全观，依法从严惩治重大犯罪，严惩贪污贿赂等职务犯罪，着力营造法治化营商环境，有力维护国家安全、社会安定、人民安宁；司法为民贴民生，暖民心，坚持以人民为中心，依法办好各

类民生案件，以典型案例明确司法裁判规则，持续深化“有信必复”，着力解决人民群众急难愁盼问题；促进治理意识强、工作实，坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持“办案就是治理”的理念，与行政机关、司法机关协同发力，建立多元解纷机制，充分运用司法建议等方式，在做实抓前端、治未病上下了很大功夫；维护公正实招多、效果好，坚持党的政治建设为统领，下转第二版

应勇在甘肃代表团听取对最高检工作报告的审议意见和工作建议时强调切实把代表委员的意见建议转化为加强和改进检察工作的强大动力

本报北京3月9日讯 记者董凡超 3月9日下午，全国人大代表，最高人民法院党组书记、检察长应勇来到甘肃代表团听取对最高检工作报告的审议意见和工作建议。应勇表示，检察机关将深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神，认真落实代表委员对检察工作的意见建议，紧紧围绕党和国家中心任务、首要任务、战略任务，聚焦法律监督主责主业，高质效办好每一

个案件，不断加强和改进各项检察工作，加快推进检察工作现代化，更好融入和服务中国式现代化。会上，胡昌升、王斌、刘锦帆、黄泽元、张志忠、李志军、王巍、刘士鹏等9位甘肃团全国人大代表分别发言，充分肯定检察机关过去一年工作，对最高检工作报告表示赞成，并围绕加强对诉讼活动的制约监督，营造更法治化营商环境，进一步加强检察公益诉讼工

作，加大对妇女儿童等特殊群体的司法保护力度，加强未成年人犯罪治理，深化数字检察战略，加强基层基础建设等提出意见建议。在认真听取大家发言后，应勇表示，过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会和地方各级人大及其常委会的有力监督下，最高检领导全国检察机关坚持从政治上着眼，从法治上着力，下转第二版



努力实现权责明底数清依法办秩序好群众满意以信访工作法治化推动信访工作高质量发展

□ 本报记者 刘欣 王婧

今年政府工作报告提出，“坚持和发展新时代‘枫桥经验’，推进矛盾纠纷预防化解，推动信访工作法治化”。

推动信访工作法治化是信访工作高质量发展的必然要求。近年来，信访工作法治化取得明显成效。各地区各部门认真贯彻落实党中央决策部署，强力推进解决信访突出问题，坚持依法及时就地化解信访矛盾，全面推行信访分离，依法分类处理，网上信访等改革创新措施，推动全国信访形势持续平稳向好，信访总量和结构出现历史性变化，信访秩序逐步好转。

近期，关于全面推进信访工作法治化的部署安排紧锣密鼓地开展。2023年12月，中央信访工作联席会议召开全国视频会议，对全面推进信访工作法治化作出安排部署。2024

年1月，全国信访局长会议指出，2024年国家信访局将全面推进信访工作法治化。未来可期，2024年信访工作法治化水平将迈上新台阶。

把信访纳入法治化轨道

党的十八大以来，党中央坚持把信访纳入法治化轨道，先后制定印发一系列重要文件，对信访制度改革和信访法治化作出安排部署。

2020年党中央明确将制定信访工作条例列入党内法规制定计划，作为补短板、强弱项、填空白的重要制度安排。

2022年《信访工作条例》颁布实施，将信访工作法治化水平提升到新高度，为新时代信访工作高质量发展发挥了重要的规范、引领和保障作用。

全国政协常委、中央社会工作部副部长、国家信访局局长李文章说，全国信访系统持续推进《条例》配套制度建设，按照《条例》规

定进一步细化流程、明确责任，推动落实。国家信访局会同中央政法委、中央依法治国办等部门研究制定信访工作法治化“路线图”和工作指南，信访工作程序更加规范、运行更加顺畅，信访事项依法及时受理率、按期办结率明显提升，信访事项办理时长大幅缩短。部署开展治理重复信访、化解信访积案专项工作和信访问题源头治理三年攻坚行动，依法依规，多措并举化解了一大批疑难复杂信访问题，有力维护了群众合法权益。推动《条例》进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位，积极引导群众依法理性表达诉求，法治理念日益深入人心，法治氛围更加浓厚。

全国政协委员、中国政法大学校长马怀德说，新时代信访法治化建设应牢牢把握信访工作的正确方向；坚持源头治理，系统治理，分类治理。要贯彻落实党的二十大精神，对信访工作提出的新要求，坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制，下转第二版

全国政协十四届二次会议3月9日第三次全体会议，图为四位来自法院、律师行业的全国政协委员在会前讨论交流。本报记者 徐伟伦 摄